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DISCURSO DE LA DELEGADA DEL GOBIERNO EN EL ACTO INSTITUCIONAL CON 

MOTIVO DEL DÍA CONSTITUCIÓN Y LA CELEBRACIÓN DE SU 40 ANIVERSARIO 

Palau de l’Almudaina -6 de diciembre de 2018- 

 

 

Presidenta del Govern de les Illes Balears, distingides autoritats, convidats 

i convidades.  

 

El 6 de desembre del 1978, tal dia com avui, fa 40 anys, la majoria del 

poble espanyol va ratificar en referèndum el projecte de Constitució que 

transformava Espanya en un Estat social i democràtic de dret. Aquella 

expressió de la sobirania popular va tancar un règim dictatorial que havia 

durat gairebé uns altres 40 anys i que s’havia imposat a partir d’un cop 

d’estat, d’una guerra civil i de la persecució i assassinat de milers de 

persones per motius ideològics. 

 

Va ser per això, per d’on veníem i el que s’havia patit, que aquella votació 

va suposar una immensa demostració d’esperança i de determinació 

democràtica d’un poble, per crear un nou règim sostingut en els principis 

de la llibertat, la justícia i la igualtat.  Aquell dia va començar la construcció 

d’un Estat democràtic modern al servei de la pròpia ciutadania.  
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Avui celebram el fet històric d’aquella jornada. Celebram també els 40 

anys de Democràcia que hem viscut després i que, sense dubte, han donat 

resposta a las aspiracions de llibertat i de progrés que hi havia en aquells 

moments de canvi històric. 

 

El temps transcorregut des de l’any 1978—molts dels presents aquí ni tan 

sols havien nascut o aquell primer 6 de desembre érem encara molt 

enfora de poder votar— també ens permet tenir avui una visió molt més 

reposada de tot aquell procés, del qual la Constitució esdevingué el seu 

principal instrument.  

 

Aquesta perspectiva ens proporciona una valoració encara més gran de la 

generositat, el diàleg i la capacitat d’acord, i per tant, d’una certa renúncia 

de posicions partidistes i ideològiques, a la qual varen ser capaços 

d’arribar aquells que entengueren que només així es podria avançar cap a 

un futur compartit en pau i en llibertat. 

 

Les que ens sentim hereves d’aquells predecessors tenim un profund 

agraïment per l’extraordinària audàcia que mostraren, i per un llegat 

democràtic que encara gaudim avui. I a la vegada som conscients què hem 

d’assumir la nostra pròpia responsabilitat, en el nostre propi temps. Hem 

de cuidar aquest llegat i assegurar que els que vindran després també el 

podran gaudir. Hem d’estar a l’alçada d’allò que commemoram avui. 
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I per aconseguir-ho, necessitam que la Constitució continuï sent, durant 

els propers 40 anys, l’instrument útil que ens ha servit des de l’any 1978. 

Hem de demostrar que som una societat prou madura i moderna com per 

fer, de manera assossegada, una revisió de la Constitució que ens permeti 

adaptar-la als reptes d’una societat espanyola que s’endinsa en el segle 

XXI, amb noves necessitats i il·lusions, i també amb nous problemes i 

neguits que no existien fa 40 anys.  

 

 

Hem de demostrar audacia, sense caure en la ingenuitat, sent conscients 

de que es una empresa difícil i de que vivim temps convulsos. Però no els 

vivien, també, fa 40 anys? Per això mateix, cal reafirmar-nos en allò que 

vertaderament celebram avui: la generositat, el diàleg i la capacitat 

d’acord que mostraren en aquell moment la ciutadania i els seus 

representants.  

 

No hi ha més esperit que aquest per continuar compartint un futur amb 

esperança com a societat. Avui, que estam de celebració, però també cada 

dia.  

 

Perquè de què serveix apel·lar a l’espirit de concòrdia de la Transició, si el 

que es fa avui és una estratègia de crispació per motius partidistes?  

 



 

4 
 

De què serveix rememorar la capacitat de consens en aquella època, si el 

que es fa és mantenir posicions de bloqueig institucional, negant-se tan 

sols el diàleg?  

 

De què serveix glorificar la Constitució perquè quedi intacta, si el que es fa 

avui són propostes de recentralització, per acabar amb l’Estat de les 

Autonomies i el seu model territorial? 

 

No és més constitucionalista qui més la cita, ni qui diu defensar més 

l’esperit de la Transició, sinó qui més s’aplica els seus mandats i el seu 

exemple. El diàleg, la negociació, el pacte, el consens… Aquests són els 

fonaments de la nostra convivència en societat, els eixos sobre els quals 

s’ha de sostenir l’acció política al servei de la ciutadania i qualsevol 

empresa comuna que ens proposem. 

 

I la recerca de nous consensos, a través de la mateixa Constitució, és la 

millor manera de defensar la vigència de les institucions democràtiques, i 

aquests dies ha esdevingut una solució imprescindible per fer front a 

temptacions reaccionàries.  

 

Un recordatori de que, passats 40 anys, no es pot donar res per fet i la 

Democràcia s’ha de defensar dia a dia. 
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Queridas autoridades, señoras y señores, 

Inmersos en este día a día, mañana se cumple medio año desde la toma 

de posesión del actual Gobierno de España. Un Gobierno que es fruto 

precisamente de la necesidad de regeneración de la política y de situar su 

acción exclusivamente al servicio de la ciudadanía.    

 

Es lo que se ha demostrado hasta ahora, y como delegada del Gobierno en 

Illes Balears, debo mostrar además mi satisfacción porque ahora hay un 

Gobierno de España que escucha a estas islas, y que está impulsando y 

complementando las mismas políticas de progreso que se han venido 

aplicando aquí desde hace tres años y medio.  

 

Se trata de una sintonía y coordinación que comienza a dar sus frutos en 

beneficio de la ciudadanía y seguirá haciéndolo aún más en el futuro. Han 

sido 6 meses para avanzar en la recuperación de la dignidad y los derechos 

sociales. En los que se ha devuelto el derecho a la sanidad universal, en los 

que se han duplicado los fondos destinados a la lucha contra las violencias 

machistas; o en los que un nuevo Gobierno se ha sumado a la lucha contra 

la explotación y la precariedad laboral. 

 

Un Gobierno con sensibilidad ambiental y altura de miras: con un 

ambicioso plan de transición energética, que ha ampliado el parque 

nacional de Cabrera, o que ha protegido un gran corredor de cetáceos en 

el Mediterráneo.   
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Se ha firmado un nuevo plan de Vivienda con aportación estatal hasta el 

año 21 y se han reactivado diferentes proyectos paralizados para 

aumentar el parque público de vivienda. Se han mejorado las condiciones 

de transporte a la península, y se sigue trabajando para hacerlo aún más. 

Se hará a través de un régimen especial y también a través de más 

inversiones para necesidades específicas de estas islas: más inversiones en 

ferrocarril, más inversiones en saneamiento del agua y más inversiones en 

reconversión turística.  

 

El avance en todas estas cuestiones en tan poco tiempo demuestra la 

atención hacia Balears por parte del nuevo Gobierno y contrasta, sobre 

todo, con las dificultades vividas en años anteriores.  

 

Cuando tomé posesión de mi cargo manifesté la intención de dirigir una 

Delegación del Gobierno que fuese útil y eficaz, dedicada al servicio 

público y a resolver problemas de la ciudadanía y de las otras 

administraciones.  Creo que es lo que hemos empezado a lograr en este 

tiempo, manteniendo una colaboración fundamentada en la lealtad 

institucional.  Sin poner obstáculos y  facilitando la acción de las otras 

administraciones y el cumplimiento de la ley. Para dar más y mejores 

servicios públicos a la ciudadanía. 
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Han sido meses intensos y con momentos también muy duros.  Nos 

conmocionó la tragedia de las inundaciones en el Llevant de Mallorca y 

mantendremos siempre en nuestro recuerdo a las víctimas, y a sus 

familiares y amistades. Y tampoco debemos olvidar la reacción de 

solidaridad con las personas afectadas que tuvo nuestra sociedad, lo 

mejor de nosotros y nosotras, y la coordinación entre las distintas 

administraciones para dar la mejor respuesta posible.  

 

Sobre esto debo destacar la actuación ejemplar que realizaron las Fuerzas 

y Cuerpos de Seguridad, que quedará para siempre grabada en todas las 

personas a las que rescataron y ayudaron. Gracias una vez más en nombre 

de todos y todas. 

 

En mi recuerdo también quedará para siempre Sacramento Roca. Fue 

asesinada por la violencia machista y es un dolor al que jamás nos 

podemos acostumbrar. Las mujeres tienen derecho a vivir en libertad y a 

que sus vidas no estén en peligro por el hecho de ser mujeres. 

 

Se trata de eso. Y por eso desde que estoy al frente de la Delegación del 

Gobierno defiendo, cada vez que tengo la oportunidad, la necesidad de 

introducir la perspectiva de género en el eje de toda la acción política, 

porque es la única manera de llegar a conseguir de manera real la 

igualdad, ese principio sobre el que se sostiene también la Constitución.  
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Lo hago así por convicción personal y política, y también porque es uno de 

mis principales mandatos al frente de la Delegación del Gobierno, por lo 

que seguiré poniendo todos los esfuerzos y recursos a nuestro alcance.  

 

Queridos amigos y amigas, 

Ahora daremos paso a la lectura de algunos artículos de la Constitución 

aprobada en referéndum un día como hoy hace 40 años. Una cifra que 

merece también una celebración especial, con la que podamos recordar 

algunos momentos de la apasionante transformación que han vivido 

España y Balears en este tiempo.  

 

Se encargarán de su lectura diferentes representantes de nuestra 

sociedad a los que quiero agradecer su implicación en este acto, así como 

al Govern de les Illes Balears y el Consell de Mallorca su colaboración en la 

organización. Pedro, Magdalena, Cata, María Luisa, Chloe, Sergi y Luis: 

muchísimas gracias por aceptar nuestra invitación. 

 

Leeréis artículos de nuestra Constitución que establecen el 

funcionamiento de nuestro Estado de Derecho, los derechos inviolables e 

inherentes a la dignidad de las personas, y también a la salud y al trabajo 

dignos, o la organización de un sistema tributario justo para el 

sostenimiento del gasto público. 
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Son, en definitiva, ejemplos de las bases que se pusieron hace 40 años 

para construir una sociedad libre, justa e igualitaria, y también una 

muestra de nuestro compromiso para continuar con esta construcción.  

 

Muchas gracias.   


